
Problemes de Geometria per a l’ESO 528 
 
 
 
 
 
 
 
5271.- La figura està formada per dues 
circumferències que es tallen un dues c 
circumferències que passa pels seus centres i un 
punt d’intersecció. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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x=180º-(a+b)=60º

60,0 °
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5272.- La figura està formada per un rectangle que 
conté un pentàgon regular. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea 
groga. 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 
∠𝑀𝐷𝐽 = ∠𝐿𝐷𝐶 = ∠𝐸𝐽𝐴 = 36° 

𝐽𝐴̅̅ ̅ = 𝐽𝐸̅̅ ̅ = Φ =
1 + √5

2
 

𝐷𝐿̅̅̅̅ = cos36° =
Φ

2
 

𝐽𝐷̅̅ ̅ = 1 + Φ = Φ2 

𝑀𝐷̅̅ ̅̅ ̅ = Φ2 · cosΦ =
1

2
Φ3 

L’àrea blava és: 

𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎 =
1

2
· Φ2 ·

1

2
Φ3 · sin 36° =

Φ5

4
· sin36° 

L’àrea groga és: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 = 𝑆𝐽𝐴𝐸 + 𝑆𝐶𝐷𝐿 =
1

2
Φ2 · sin36° +

1

2
·
Φ

2
· sin 36° =

=
1

4
(2Φ2 +Φ) sin 36° =

Φ4

4
. sin 36° · 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎
𝑆𝑔𝑟𝑒𝑔𝑎

= Φ 
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4,89 cm
2

2,31 cm
2

0,71 cm
2

Resultado: 1,62

Resultado: 0,81

4,89 cm
2

2,31 cm
2

0,71 cm
2

Resultado: 1,62

Resultado: 0,81



5273.- La figura està formada per un quadrat que conté 
tres quadrats iguals i un triangle rectangle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea del 
quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de cpstat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el quadrat 𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐 
𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐽̅̅̅̅ = 𝑐 

Siga el triangle rectangle 𝐿𝐽𝐾
∆
, 𝐽 = 90°, 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝐽𝐿̅ =

√2

2
·
1

2
𝑐 

𝐽𝐶̅̅̅ =
1

2
𝑐 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = √2 = 3𝑐 +
1

2
𝑐 

Resolent l’equació: 

𝑐 =
2√2

7
 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 3 · 𝑆𝐸𝐹𝐺𝐻 + 𝑆𝐽𝐾𝐿 = 3𝑐2 +
1

2
·
1

8
𝑐2 =

49

16
· 𝑐2 =

1

2
 

 
 
  

H

E

F

G

A

J

L

K

D

B

C

2,38 cm
2

0,15 cm
2

14,55 cm
2

Resultado: 2,00



5274.-  La figura està formada per un hexàgon regular i dos 
segments. 
Calculeu la proporció entre cadascuna de les àrees 
ombrejades i l’àrea de l’hexàgon regular. 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

La seua àrea és, 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 6√3 
Siga 𝛼 = ∠𝐴𝐵𝐻 = ∠𝐷𝐻𝐵 = ∠𝐶𝐺𝐴, Aleshores, ∠𝐴𝐽𝐵 = 60° 

𝐻𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 2√3 

𝐵𝐻̅̅ ̅̅ = √13 

Siga 𝐵𝐽̅̅ ̅ = 𝑥, 𝐽𝐺̅̅ ̅ = 𝑦 

sin𝛼 =
2√3

√13
, cos𝛼 =

1

√13
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐽
∆

: 
𝑥

sin(60° + 𝛼)
=

2

sin 60°
 

𝑥 = 𝐵𝐽̅̅ ̅ =
6√13

13
,𝐻𝐽̅̅̅̅ =

7√13

13
 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐽
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐽 =
1

2
· 2 · 𝑥 · sin𝛼 =

12

13
√3 

Els triangles 𝐴𝐵𝐽
∆

, 𝑃𝐻𝐽
∆

  són semblants. 

Aplicant el teorema de Tales: 
𝐻𝑃̅̅ ̅̅

2
=

7

6
 

𝐻𝑃̅̅ ̅̅ =
7

3
, 𝐷𝑃̅̅ ̅̅ =

4

3
 

L’àrea del triangle 𝑃𝐻𝐽
∆

 és: 𝑆𝑃𝐻𝐽 = (
7

3

2
)

2

· 𝑆𝐴𝐵𝐽 =
49√3

39
 

L’àrea del triangle 𝐷𝑃𝐺
∆

 és: 𝑆𝐷𝑃𝐺 =
1

2
· 1 ·

4

3
·
√3

2
=

√3

3
 

L’àrea del quadrilàter 𝐽𝐺𝐷𝐻 és: 

𝑆𝐽𝐺𝐷𝐻 = 𝑆𝑃𝐻𝐽 − 𝑆𝐷𝑃𝐺 =
49√3

39
−
√3

3
=
12

13
√3 

Les àrees del triangle 𝐴𝐵𝐽
∆

 i del quadrilàter 𝐽𝐺𝐷𝐻 són iguals. 

Aplicant el teorema del cosinus al t triangle 𝐴𝐵𝐽
∆

: 

𝐴𝐽̅̅ ̅2 = 4 +
36

13
− 2 · 2 ·

6√13

13

1

√13
 

𝐴𝐽̅̅ ̅ =
8

√13
, 𝑦 = 𝐽𝐺̅̅ ̅ = √13 − 𝐴𝐽̅̅ ̅ =

8

√13
 

L’àrea del quadrilàter 𝐵𝐶𝐺𝐽 és: 

𝑆𝐵𝐶𝐺𝐽 = 𝑆𝐺𝐽𝐵 + 𝑆𝐵𝐶𝐺 =
1

2
· 2 · 1 ·

√3

2
+
1

2
𝑥𝑦 ·

√3

2
=
14

13
√3 

Les proporcions de les àrees són: 
𝑆𝐴𝐵𝐽

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹
=

𝑆𝐽𝐺𝐷𝐻

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹
=

2

13
,
𝑆𝐵𝐶𝐺𝐽

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹
=

7

39
 

  

3

A B

F

E D

C

H

G

J

3,5973362926 cm
2

3,5973362926 cm
2

4,20 cm
223,3826859022 cm

2

M

60,0 °

P

5,00 cm

2,91 cm
2,50 cm

Resultado: 1,1666666667

3,50 cm

2,00 cm

Resultado: 0,15

Resultado: 0,6250000000

2
1,5988161301 cm

2

1,5988161301 cm
2

1,87 cm
210,3923048454 cm

2

60,0 °

3,33 cm

1,94 cm
1,66 cm

Resultado: 1,1666666667

2,33 cm

1,33 cm

Resultado: 0,15

Resultado: 0,6250000000



5275.- La figura està formada per una circumferència 
de radi r, un sector de radi R tangent a la 
circumferència. 
Proveu que  
1

𝑟
=
1

𝑎
+
1

𝑅
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Els triangles rectangles 𝐴𝑀𝐶
∆

, 𝐴𝑇𝑂
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑅

𝑎
=
𝑅 − 𝑟

𝑟
 

 
1

𝑎
=
𝑅 − 𝑟

𝑟𝑅
=
1

𝑟
−
1

𝑅
 

 
Aleshores, 
1

𝑟
=
1

𝑎
+
1

𝑅
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M



5276.- La figura està formada per un quadrat que 
conté un quadrant de radi 10 i un semicercle de 
diàmetre 10. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrant de centre 𝐵 i radi 𝐵𝑇̅̅ ̅̅ = 10 

Siga la semicircumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 5 

𝑃𝐶̅̅̅̅ = 𝑐 − 5 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐵𝐶𝑃
∆

: 

152 = 𝑐2 + (𝑐 − 5)2 

𝑐2 − 5𝑐 − 100 = 0 

𝑐 =
5

2
(1 + √17) 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 =
25

4
(18 + 2√17) − (

𝜋

4
· 100 +

𝜋

2
· 25) =

25

2
(9 + √17 − 3𝜋) ≈ 46.2291 

 
 
  

,3

Resultado: 3,84 Resultado: 3,00

BA

C
D

EP

T

10

10



5277.- La figura està formada per un trapezi, les 
seues diagonals i un segment a les bases. 
Proveu que 𝑔𝑟𝑜𝑐 ∶ 𝑚𝑜𝑟𝑎𝑡 = 𝑏𝑙𝑎𝑢 ∶ 𝑟𝑜𝑖𝑔 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A B

CD

K

L

M
N

P

AK=a, KB=b

NM=c, LM=d

CD=x, DL=y, KL=z

AKL, CDL semblants
x=(y/z)a

DLM, DKB semblants

b/d = (y+z)/y

CDB, NMB semblants

BM/z = BD/z+y

DLM, DKB semblants

x/c = BD/BM = (y+z)/z

a/c = (y+z)/y

b/d = a/c

a/b = c/d



5278.- La figura està formada per dues 
circumferències de radi 4. 
Calculeu l’àrea del quadrat inscrit en la intersecció 
de les dues circumferències. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝑄𝐷̅̅ ̅̅ = 4,𝑄𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
4 + 𝑐

2
, 𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =

𝑐

2
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝑀𝑄
∆

: 

16 =
1

4
𝑐2 +

1

4
(4 + 𝑐)2 

Simplificant: 

𝑐2 + 4𝑐 − 24 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑐 = 2(√7 − 1) 
L’àrea del quadrat és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 𝑐2 = 4(√7 − 1)
2
= 8(4 − √7) ≈ 10.8340 

 
 
  

,4
Resultado: 1,60

1,73 cm
2

Resultado: 10,83

4 4

0,6

Resultado: 2,40

Q
P

D C

BA

3,90 cm
2

Resultado: 10,83

M



5279.- La figura està formada per dos hexàgons 
regulars. 
Calculeu la proporció entre les seues àrees. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 2√3 

Siga l’hexàgon regular 𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿 de costat 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝑄𝐼̅̅ ̅ = 𝐻𝑃̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐼̅̅̅̅ = 𝑐 

Apliquem el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑁𝑀𝐵
∆

: 

𝐵𝑁̅̅ ̅̅ = √13 
∠𝑁𝑄𝐷 = 60° 
Siga ∠𝑀𝐵𝑁 = ∠𝐷𝑁𝐵 = 𝛼 

sin𝛼 =
2√3

√13
, cos𝛼 =

1

√13
 

Siguen 𝑁𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑥, 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ = 𝐵𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑦 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐷𝑁𝑄
∆

: 
1

√3
2

=
𝑦

2√3

√13

 

𝑦 =
4

√13
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐷𝑁𝑄
∆

: 

1 =
16

13
+ 𝑥2 − 2 ·

4

√13 · 𝑥
·
1

√13
 

Simplificant: 

𝑥2 −
8

√13
𝑥 +

3

13
= 0 

Resolent l’equació: 

𝑥 =
3

√13
 

𝐵𝑁̅̅ ̅̅ = √13 = 3𝑐 +
7

√13
 

𝑐 =
2

√13
 

La proporció entre les àrees dels dos hexàgons regulars és: 
𝑆𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹

= (
𝑐

2
)
2

=
1

13
 

 
  

13,09 cm
2

1,01 cm
2 Resultado: 0,08

Resultado: 13,00

E D

C

BA

F

N

M

J
I

H

G
L

K

33,16 cm
2

2,55 cm
2 Resultado: 0,08

Resultado: 13,00

P

Q



5280.- Calculeu l’àrea del quadrilàter ombrejat de 
la figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
L’àrea del quadrilàter 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 𝑆𝐴𝐵𝐷 + 𝑆𝐶𝐷𝐵 =
1

2
· 6 · 𝐽𝐷̅̅ ̅ +

1

2
· 3 · 𝐾𝐵̅̅ ̅̅ =

1

2
· 6 · 5 +

1

2
· 3 · 8 = 27 

 
 
 
 

,5 Resultado: 4,00
Resultado: 1,50 Resultado: 2,50 Resultado: 3,00

BA

K

D

C

6,75 cm
2

J

3

5

6

8

,5 Resultado: 4,00
Resultado: 1,50 Resultado: 2,50 Resultado: 3,00

6,75 cm
2

3

5

6

8


